

ΛΥΚΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΣΙΔΝΕΪ

ΑΠΟ ΤΟ 1959 ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΔΑΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ – ΚΑΙ ΟΧΙ ΜΟΝΟ – ΤΟΥ

Τόπο στα νιάτα

Προσπάθειες για διερεύνηση όχι μόνο των δραστηριοτήτων του σθλή και τον αριθμό των μελών του επιχειρεί το παράρτημα στο Σίδνεϊ του Λύκειο Ελληνίδων. Όπως εξηγεί η πρόεδρος του Λυκείου κα Κάθι Λιόγκα Στογιάνοβιτς, το φλέγον θέμα του οργανισμού είναι η ανεύρεση κατάλληλου χώρου αποθήκευσης και έκθεσης του πλούσιου αρχείου που διαθέτει.

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΣΑΒΒΑΣ ΛΙΜΝΑΤΙΤΗΣ – ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΛΥΚΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΣΙΔΝΕΪ

Σπουδαίο όσο και αν είναι, από μόνο του το γεγονός ότι το Λύκειο Ελληνίδων είναι ο πρώτος αμιγώς γυναικείος ελληνικός οργανισμός που δημιουργήθηκε στο Σίδνεϊ δεν λέει πολλά. Όπως ίσως να είναι αδιάφορο για πολλούς το ότι το παράρτημα του Σίδνεϊ είναι το πρώτο που δημιούργησε εκτός Ελλάδος ο συγκεκριμένος οργανισμός. Επί προσωπικού επιπέδου, θεωρώ απείρως σημαντικότερο το γεγονός ότι το Λύκειο Ελληνίδων Σίδνεϊ παραμένει όχι μόνο ζωντανό, αλλά διατηρεί ακόμα την φρεσκάδα των πρώτων χρόνων ίδρυσης του, ευρύνοντας τους ορίζοντες του κάτι που εκφράζεται πρωτίστως από την προσέλκυση νέων μελών – εν ολίγοις, γυναικών της λεγόμενης δεύτερης και τρίτης (ενίοτε και τέταρτης) γενιάς – αλλά και της δραστηριοποίησης του σε θέματα που ξεπερνούν τα στενά πλαίσια της ελληνικής παροικίας του Σίδνεϊ.

Κλασικό παράδειγμα η επίτευξη της συνένωσης εννέα συνολικά γυναικείων οργανώσεων της πόλης μας και η αποστολή υπερπολύτιμης βοήθειας προς την Ελλάδα της κρίσεως και του μνημονίου. Και αν αυτό δεν αρκεί να σας πείσει περί της σπουδαιότητας του έργου που επιτελεί το Λύκειο, να θυμίσουμε απλά τις πολυδιάστατες δραστηριότητες του στα της ελληνικής παροικίας δρώμενα: εκθέσεις τέχνης, διατήρησης μιας εκ των μεγαλύτερων σχολών παραδοσιακού ελληνικού χορού, πλούσια φιλανθρωπική δράση αλλά και ειλικρινείς όσο και επιτυχημένες προσπάθειες προσέγγισης της ευρύτερης αυστραλιανής κοινωνίας και παρουσίας σε αυτή της πλούσιας ελληνικής παράδοσης.

Δυστυχώς όπως χαρακτηριστικά λένε και οι Αγγλοσάξωνες «κάθε τριαντάφυλλο έχει το δικό του ακάθι». Το οποίο ακάθι στην συγκεκριμένη περίπτωση αφορά την πλούσια συλλογή παραδοσιακών ελληνικών στολών, βιβλίων και λοιπών κομψοτεχνημάτων που έχει στην κατοχή του ο σύλλογος. Ή για να είμαστε πιο ακριβείς, την διαφύλαξη σε κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο καθώς επίσης και την μόνιμη έκθεση τους στο ευρύ κοινό. «Πάντα είχαμε υποσχέσεις από διάφορους οργανισμούς αλλά τίποτα δεν έχει γίνει» λέει η πρόεδρος του Λυκείου Ελληνίδων κα Κάθι Λιόγκα Στογιάνοβιτς, με την οποία έγινε η συνομιλία που ακολουθεί.

ΑΠΟ ΤΟ ΧΘΕΣ ΣΤΟ ΣΗΜΕΡΑ

Πότε χρονολογείται η εκκίνηση του Λυκείου Ελληνίδων στο Σίδνεϊ;

Ξεκινήσαμε το 1959 και είμαστε το πρώτο παράρτημα του Λυκείου Ελληνίδων στο εξωτερικό. Αυτή την στιγμή υπάρχουν 50 παραρτήματα στην Ελλάδα και 19 στον υπόλοιπο κόσμο. Ο άνθρωπος που ξεκίνησε την όλη κίνηση ήταν ο κ. Γκούμας, ο οποίος τότε δούλευε στο ελληνικό προξενείο και του οποίου η μητέρα του είχε φοιτήσει στο Λύκειο στην Ελλάδα. Επειδή τον καιρό εκείνο δεν υπήρχε ελληνικός γυναικείος σύλλογος με αποτέλεσμα οι γυναίκες που έφταναν εδώ ήταν κυριολεκτικά απροστάτευτες, ο κ. Γκούμας συγκε-

ντρωσε 14 από τις πιο σημαντικές γυναίκες της παροικίας και πρότεινε την ίδρυση του Λυκείου Ελληνίδων. Ο πρώτος ρόλος του Λυκείου ήταν να προστατέψουν τις νέες γυναίκες μετανάστες. Με λεωφορεία που είχαν ναυλώσει τις πήγαιναν στην εκκλησία, τους πρόσφεραν μεσημεριανό, βοηθούσαν οικονομικά. Παράλληλα τον καιρό εκείνο στην Ελλάδα επικρατούσε μεγάλη δυστυχία και κάθε φορά που πήγαινε εκεί μέλος του Λυκείου Ελληνίδων έβλεπαν ότι πολλές γυναίκες είτε πωλούσαν τις παραδοσιακές ενδυμασίες τους, είτε τις χρησιμοποιούσαν για να κατασκευάσουν άλλα ρούχα, ξεκίνησαν να αγοράζουν τις στολές αυτές και να τις φέρνουν στην Αυστραλία για προφύλαξη. Έτσι ξεκίνησε η μεγάλη συλλογή ενδυμασιών που έχουμε σήμερα.

Πως προσδιορίζεται στις μέρες μας ο ρόλος και ο σκοπός του Λυκείου Ελληνίδων;

Πρωταρχικός μας σκοπός είναι η φιλανθρωπία. Είμαστε μη κερδοφόρος οργανισμός και όποια έσοδα έχουμε τα δίνουμε σε κοινωνικές σκοπούς. Τώρα προσπαθούμε να αλλάξουμε το καταστατικό μας έτσι ώστε να μπορέσουμε να κρατήσουμε μέρος των χρημάτων που βγάζουμε στην δημιουργία δικής μας στέγης. Κάθε χρόνο διοργανώνουμε δυο γεύματα με φιλανθρωπικό σκοπό: το Melbourne Cup και την Γιορτή της Μητέρας. Πέρσι είχαμε διοργανώσει και ένα συμπόσιο το οποίο προσέγγισε τον ρόλο της ελληνίδας γυναίκας στην ελληνική αλλά και την αυστραλιανή κοινωνία. Άλλωστε ο πρώτος έλληνας μετανάστης στην Αυστραλία δεν ήταν άντρας αλλά γυναίκα. Παράλληλα διοργανώνουμε και όσες περισσότερες εκδηλώσεις μπορούμε προκειμένου να προβάλλουμε τον πολιτισμό μας σε όλα τα μήκη και πλάτη της Αυστραλιανής κοινωνίας.

Προσωπικά θεωρώ τον θεσμό του Melbourne Cup, αν μη τι άλλο, ασέιο. Από την δική σας πλευρά όμως φαντάζομαι πως είναι ένα αναγκαίο κακό για την συλλογή χρημάτων.

Ακριβώς έτσι έχουν τα πράγματα. Άλλωστε πολλές από τις εκδηλώσεις που διοργανώνουμε δεν είναι επικερδές – η έκθεση του περσινού Μαρτίου στην Βουλή του Σίδνεϊ λόγω χάρη- κάτι που ισοσκελίζεται με εκδηλώσεις όπως το Melbourne Cup. Πρέπει όμως να βρεθεί τρόπος έτσι ώστε το Λύκειο να γίνει αυτόνομο οικονομικά. Εξ ου και η κίνηση αλλαγής τους καταστατικού σε DGR (Deductible gift recipients: Εκπίπτων παραλήπτες δώρων), έτσι ώστε από την μια οι εισφορές του κοινού να εκπίπτουν από τη φορολογία και από την άλλη να έχουμε και εμείς τα δικά μας έσοδα τα οποία θα χρησιμοποιήσουμε για την εκπλήρωση των σχεδίων μας.

Πρέπει να ομολογήσω άγνοια όσον αφορά το μέγεθος του έργου που διεξάγεται στο Λύκειο Ελληνίδων.

Γι' αυτό και εμείς προσπαθούμε με κάθε τρόπο να ενημερώσουμε τον κόσμο. Όταν ξεκίνησα ο αριθμός των μελών μας ήταν πολύ μικρός. Τώρα έχει



αυξηθεί σημαντικά. Πλέον αριθμούμε 300 μέλη. Το πιο σημαντικό είναι ότι προσελκύουμε νέες γυναίκες και μορφωμένες, γυναίκες που είναι μεταξύ των 30 και 40 ετών και μπορούν να βοηθήσουν. Πιστεύουν και οι ίδιες σε αυτό που κάνουμε, έχουν και τα απαραίτητα προσόντα. Όσον αφορά την ενημέρωση του κοινού, έχουμε ξεκινήσει σελίδα στο διαδίκτυο, έχουμε Facebook, και με όλα αυτά όλο και περισσότεροι κόσμοι μαθαίνει για μας. Κάποιος που παρακολουθεί την σελίδα μας στο Facebook παραδείγματος χάριν, ίσως έρθει και σε μια από τις εκδηλώσεις μας. Κάνουμε βήματα σιγά σιγά και βλέπουμε πως το κοινό έχει αρχίσει να ανταποκρίνεται.

ΤΑ ΗΝΙΑ ΣΤΗΝ ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ

Η αλλαγή σκυτάλης στο Λύκειο Ελληνίδων έγινε χωρίς τα γνωστά προβλήματα;

Δεν ξέρω τι γίνεται σε άλλους οργανισμούς. Μπορώ όμως να πω ότι στην περίπτωση του Λυκείου, η παλιά φρουρά μας υποδέχτηκε με ανοικτά τα χέρια και μας έδωσε την ευκαιρία να προχωρήσουμε. Προσωπικά θεωρώ ότι μπορώ να εμπιστευτώ όλες τις γυναίκες του Λυκείου με την ίδια μου την ζωή. Ειλικρινά δεν υπάρχει το παραμικρό πρόβλημα μεταξύ μας. Έχουν αλλάξει και οι καιροί και πλέον τα νέα μέλη μας δεν ικανοποιούνται μόνο με την διεξαγωγή χορών- θέλουν κάτι πιο βαθύ και ουσιαστικό, θέλουν κάτι που θα τους εξιτάρει σε διανοητικό επίπεδο. Νομίζω πως έχουμε πετύχει να προσελκύσουμε την νέα γενιά Ελληνοαυστραλίδων. Επενδύσαμε οικονομικά στην διοργάνωση εκδηλώσεων οι οποίες μπορούν να προσελκύσουν τους νέους ανθρώπους. Και είναι αυτές οι εκδηλώσεις που φέρνουν τα σωστά άτομα στο Λύκειο.

Πως είναι η συνεργασία σας με άλλους οργανισμούς της παροικίας μας;

Για πρώτη φορά στην ιστορία μας στις αρχές του χρόνου καλέσαμε όλα τα γυναικεία σωματεία και όλοι μαζί αποφασίσαμε να ενωθούμε και να βοηθήσει ο ένας τον άλλο. Για όλα αυτά τα χρόνια έκανε ο καθένας ότι μπορούσε και πρόσφερε βοήθεια σε διάφορους οργανισμούς. Τώρα η Ελλάδα έχει πρόβλημα και αποφασίσαμε να κάνουμε κάτι από κοινού. Για πρώτη φορά λοιπόν ενώθηκαν εννέα οργανισμοί – Λύκειο Ελληνίδων, Ελληνική Ορθόδοξη Κοινότητα, ΑΧΕΠΙΑ, Ελληνική Καστελορίζοι, Κυθήριοι, Άγιος Σπυρίδωνας, Young Matrons Association, Εκκλησία Αγίου Γεωργίου στο Rose Bay- και με το κοινό όνομα «Ελληνίδες Γυναίκες του Σίδνεϊ» διοργανώσαμε μεγάλο φιλανθρωπικό χορό στις 11 Μαΐου στο κολ του Αγίου Σπυρίδωνα στο Kingsford. Συνολικά 550 άτομα έδωσαν το παρών τους και συλλέχτηκε το ποσό των \$100,000.

Το οποίο θα διατεθεί που;

Προς οικονομική ενίσχυση της Ελλάδας. Βέβαια δεν θα δώσουμε αυτό το ποσό σε χρήμα αλλά σε είδος. Μας δίνουν λίστα με τις ανάγκες που έχουν και εμείς αναλαμβάνουμε την αγορά. Αυτή την στιγμή βρίσκονται στην Ελλάδα οι κυρίες Γεμενή και Καζακλή, οι οποίες έχουν επισκεφτεί το «Χαμόγελο του Παιδιού» και το «Ίδρυμα Χατζικυριακού» και έχουν αγοράσει τα είδη που τους ζητήθηκαν, όπως κουκέτες και παπούτσια.

Υπάρχει βλέψη να επεκταθεί η συνεργασία αυτή

